

КВ-2

СОВ.СЕКРЕТНО

Экз. № 2

Усл. 433

НАЧАЛЬНИКУ 4 УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ СМ ЛССР
ПОДПОЛКОВНИКУ Т. ОБУКАУСКАС

30. 5. 59.

ГОР. ВИЛЬЮС

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

(На на № 5сс от 3.П.1959 г. и № 4/1-1337 от 15.У.59г.)

О состоянии агентурно-оперативной работы по выявлению и пресечению враждебной деятельности еврейских буржуазных националистов и клерикально-сионистских элементов.

На территории Плунгеского р-на проживает 137 человек еврейской национальности.

В процессе агентурно-оперативной работы выявлено:

1. Ранее состоявших и примыкавших к сионистским организациям "5" человек.

2. Прибывших из мест заключения и поселения - одна семья.

3. Ведущих переписку с родственными и другими связями, проживающими заграницей - "25" человек.

В аппарате имеется 3 агента. Кроме этого в выявлении а/с элемента и разработки проходящих по делам оперативного учета используется агент Особого отдела КГБ при СМ СССР в/часть 02480 - "ИВАНОВ".

Все четыре агента по национальности евреи. Из них один агент с высшим образованием, два - со средним, агент "ИВАНОВ" имеет начальное образование.

В ходе агентурно-оперативной работы выявлено и взято на оперативный учет по:

а/ делам-формулярам - 3 человека.

б/ делам предварит.опер. проверки - 1 человек.

Суть дел и проводимые агентурно-оперативные
мероприятия.

1. Дело-формуляр № 8260 на - ЦИВЬЕ Ицик Иолиса, 1913 года рождения, уроженец и житель г.Плунге, из семьи торговца.

Заведено районным аппаратом в декабре 1958 г. по скраске "еврейский националист".

ЦИВЬЕ в период буржуазной власти в Литве состоял в сионистской организации "Бейтар" и занимал руководящую должность. В июне 1941 г., как социально-опасный элемент вместе с семьей, был выселен в отдаленные районы СССР. В феврале 1944 г., находясь на спецпоселении, был арестован и осужден по ст. 58-10 ч. II УК РСФСР на 5 лет. В 1958 г. ЦИВЬЕ совместно с семьей возвратился в г. Плунге.

Возвратившись, ЦИВЬЕ по данным агентов "ПЕТРОВ", "КУЗНЕЦОВ" остался на прежних враждебных а/с позициях. Среди своего окружения распространяет клевету на советскую действительность, проводит агитацию за эмиграцию еврейского населения из Советского Союза в Израиль, установил переписку с заграницей.

Учитывая серьезность поступивших в отношении ЦИВЬЕ И. материалов, последний аппаратом взят в активную агентурную разработку в направлении установления возможной его принадлежности к сионистскому подполью в настоящее время, а также выявления конкретных фактов враждебной а/с деятельности. В результате проведения агентурно-оперативных мероприятий в отношении ЦИВЬЕ поступило ряд агентурных материалов, заслуживающих серьезного оперативного внимания, которые подтвердились документами "ПК".

4 ноября 1958 г. агент "ИВАНОВ" сообщил, что в процессе беседы о посылке писем с описанием событий, имевших место в г. Плунге 10 сентября 1958 г., ЦИВЬЕ в присутствии источника заявил:

"...По этому вопросу по почте не следует писать, т.к. ему якобы звонил один из евреев г. Вильнюса и предупредил в отношении этого если нужно что либо передать заграницу, то можно передать другим путем".

II декабря 1958 г. ЦИВЬЕ рассказал источнику, что он получил помощь от Израильского посольства в Польше деньгами, причем не по почте, а через какое-то лицо.

По факту антисемитских выступлений, имевших место в г. Плунге 10. IX. 58 г. от ЦИВЬЕ в адрес ИСРАЕЛИ Д. Англия, прослеживал "К" документ, в котором он писал:

"...Дорогой Давид, с семьей, сегодня я получил твоё письмо и сразу отвечаю. У нас без изменений, одно только, что в моральном отношении в Плунге здоровья не прибавляется, особенно в последнее время, после кровавой клеветы от 10. IX. 58 г. Это показало, чего второстепенный гражданин может ожидать в любое время и как нас ценят. Можешь себе представить, что инициаторы получили столько, сколько когда-то давали за несвоевременную очистку дороги. Я от них больше и не ожидал, потому что за открытые высказывания, что я еврей и люблю свой народ, я получил как самый большой преступник. Надеюсь, что тебе ясно к кому обратиться? Нет, но молчать больше я не могу. Твой Ицик".

В октябре 1958 г. в адрес Председателя Совета Министров Союза ССР из г. Вильнюса поступило анонимное пи-

съю, в котором автор в извращенной форме описывает события, происходившие в г. Плунге 10 сентября 1958 г.

Отдельные факты по содержанию аналогичны враждебным суждениям ЦИВЬЕ, которые он говорил и распространял после указанных событий среди окружения. При сличении почерк ЦИВЬЕ и анонима оказался не идентичным. Не исключена возможность, что анонимное письмо написано лицом из числа связей ЦИВЬЕ по г. Вильнюсу.

Исходя из выше изложенных материалов видно, что ЦИВЬЕ через не установленное нами лицо из числа его связей видимо нелегально поддерживает контакт с Израильским посольством в Москве и Польше и не исключена возможность, что он ведет усиленную переписку с участниками одной из сионистских организаций, проживающими в Англии, кроме того может являться инициатором в написании анонимного письма.

В целях установления возможно имеющихся нелегальных каналов связи ЦИВЬЕ с Израильским посольством в Москве и Польше, выявления лиц, через которых он поддерживает ее, а также выявления наличия у него связей по г. Вильнюсу, аппаратом УКГБ по делу составлен план конкретных агентурно-оперативных мероприятий с применением литерной техники "Н" и службы "НН".

В ходе проведения мероприятий согласно плана, от агента "КУЗНЕЦОВ", "ПЕТРОВ" поступили донесения подтверждающие наличие какой ~~либо~~ связи ЦИВЬЕ с Израильским посольством в Польше, а также с бывшими руководителями сионистской организации "Бейтар", проживающими в настоящее время заграницей.

Агент "ПЕТРОВ" сообщил, что в беседе с ЦИВЬЕ, последний ему рассказал:

"...Примерно три месяца тому назад из г. Клайпеды в Израиль выехал его родственник, до этого работавший заведующим "Союзутиль". Выехал он как польский подданный, фактически по фиктивным документам. На вопрос источника, как же так он быстро попал в Израиль, ведь из Польши не так легко выехать? ЦИВЬЕ ответил, что этот родственник, будучи в Польше, обратился от его имени в Израильское посольство. Там его хорошо приняли, интересовались про него - ЦИВЬЕ, как репрессированном сионисте в СССР. Родственнику дали денег для отправки посылок ему - ЦИВЬЕ. Он уже получил одну посылку и ждет вторую. Израильское посольство ускорило ему выезд из Польши в Израиль".

22 апреля 1959 г. агент "ПЕТРОВ" сообщил:

"... ЦИВЬЕ источнику ответил, что еврейское посольство в Польше проверяет особенно тех лиц, которые находились в "гетто" во время немецкой оккупации. Недавно выехала женщина, которая содержалась в "гетто" г. Каунаса совместно с БРИК Гиршем /братьем ФИШЕРЕНЕ Сары, проживающей в и/время в г. Вильнюсе/. Она обещала, что там в Израиле все расскажет какие злодействия сделал БРИК в "гетто". ЦИВЬЕ рекомендовал ей обратиться к АЙЗЕНБЕРГУ, ранее эмигрировавшему в государство Израиль из Клайпеды. Он там занимает большой пост, называл еще одну фамилию, но источник ее не запомнил. ЦИВЬЕ добавил, что он является руководителем правой организации. Они закончат с БРИКОМ также, как с доктором КАСТИЛЕР.

Далее ЦИВЬЕ рассказал, что здесь в г. Плунге ему

один приехавший человек, какой не сказал, передал 2000 рублей. ЦИВЬЕ пояснил, что это помощь от Израильского посольства в Польше. На вопрос источника: Кто такой человек? ЦИВЬЕ ответил: "Это секрет. На днях, — сказал ЦИВЬЕ, — он должен получить посылку, о чем ему сообщили в письме".

Агент "КУЗНЕЦОВ" 24 апреля 1959 г. сообщил:

"Во время встречи и беседы с ЦИВЬЕ И. последний рассказал, что в н/время он ведет переписку с бывш. руководителями сионистско-ревизионистской организации г.Клайпеда КАЦ Бено, с которым он вместе был в одной организации. Сейчас он проживает в Израиле. Кроме того он получает письма от ИЗРАИЛОВИЧА Давида, бывш. жителя г.Плунге. С ним ЦИВЬЕ тоже был ранее связан по совместной работе в сионистской организации г.Клайпеды."

Кроме этого от агентуры получены материалы, свидетельствующие о враждебных а/с националистических суждениях ЦИВЬЕ.

27 апреля 1959 г. агент "ПЕТРОВ" сообщил, что имел беседу с ЦИВЬЕ Ициком, который рассказал:

"...26 апреля с.г. он был на братских могилах, где зарыты граждане еврейской национальности, расстрелянные в первые месяцы немецкой оккупации территории Лит.ССР, т.к. кто-то раскопал отдельные из них. ЦИВЬЕ заявил: "Это возможно только у нас. Ни в одной капиталистической стране нет подобных случаев, а у нас проходит как будь-то так и надо". "Вообще сколько убийц у нас на свободе, которые убивали детей, стариков, а сейчас они занимают большие места. Мы читаем в газетах, что в Западной Германии на свободе находятся военные преступники, а у нас мало есть? Я, — сказал ЦИВЬЕ, — напишу анонимное письмо в "Правду", один раз про этих лиц, пусть знают в Москве".

Агент "ИВАНОВ" 6 мая 1959 г. сообщил, что 26 апреля он вместе с другими евреями, в т.ч. и ЦИВЬЕ Ициком, выезжали на место, где в период немецкой оккупации Литвы немцы расстреливали евреев. Цель выезда — привести могилу в порядок, т.к. кто-то перекопал землю. Находясь на могилах, ЦИВЬЕ заявил, что если кто либо перекопает могилу, нужно будет сфотографировать это место. У меня есть возможность переслать эти фотоснимки заграницу и там все буржуазные газеты поместят их.

Службой "НН" выявлено несколько связей ЦИВЬЕ по гор. Вильнюсу.

При проверке ЦИВЬЕ по месту его поселения выявлен ряд связей, представляющих для нас оперативный интерес.

В целях активной агентурной разработки ЦИВЬЕ И. в направлении выявления возможной его причастности к сионитскому подполью и иноразведорганам, а также разработки и проверки его связей по делу-формуляр составляется план дальнейших агентурно-оперативных мероприятий, который Вам будут выслан на утверждение.

2. Дело-формуляр № 7279 на - ОДЕС Иоселиса Лейзеровича, 1915 г. рождения, уроженца и жителя г.Плунге, из семьи торговца.

Дело заведено в марте 1956 года по окраске - "принадлежность к еврейской буржуазной сионистской организации". В ходе агентурной разработки выявлено, что в период буржуазной власти в Литве, являясь выходцем из семьи торговцев, ОДЕС состоял в молодежной сионистской организации, присутствовал на собраниях и съездах сионистов.

В настоящее время по данным, поступившим от агентов "КУЗНЕЦОВ", "ПЕТРОВ", "ИВАНОВ" ОДЕС враждебно настроен. Имеет радиоприменик, через который слушает а/с передачи "Голос Америки" и "Голос Израиля" и среди своего окружения распространяет их, высказывает резкие националистические а/с измышления, возводит клевету на советскую действительность, восхваляя при этом жизнь заграницей, имеет родственные и иные связи заграницей, с которыми ведет переписку, высказывает желание выехать в Израиль.

В одном из писем, исходящих в Израиль, ОДЕС своей сестре писал:

"...Любимая сестра! Я места не нахожу от горя, что у Вас творится. Для нас сейчас места нет. Приходится воевать за свою родину. Хотя погибнуть смертью героя, а не как скот. Как шли наши братья по всей Европе. Хорошо умирать за нашу страну подобно ТРУМФЕЛЬДУ. Он боролся за свой народ. Нам уже терять нечего, осталось только бороться за еврейскую родину, где можно было бы свободнее вздохнуть".

Подобная его переписка зарегистрирована и ведется им в настоящее время.

В процессе происходивших встреч и бесед с агентом "КУЗНЕЦОВЫМ" ОДЕС И. однажды показал источнику фотокарточку, на которой он сфотографирован солдатом бывш. сметоновской армии. На фотокарточке, как он сказал, сфотографирован Исаак БЛОХ - бывш. руководитель сионистско-ревизионистской организации в г. Тельшай, которого он охарактеризовал положительно. Судьба БЛОХА, - заявил ОДЕС, - мне не известна, но я рад за то, что дело, за которое боролся БЛОХ, осуществилось - еврейское государство есть и оно расцветает. Плохо, что евреи из СССР не могут выехать в свое государство. Затем ОДЕС показал фотоснимок, на котором заснят, как он выразился: Его лучший друг - Исаак ЦИВЬЕ, активный руководитель ревизионистской организации в г. Плунге. В 1940 году его выслали в Сибирь.

ЦИВЬЕ И. возвратился из поселения и разрабатывается аппаратом по делу-формуляру. Содержание материалов и проводимые мероприятия по делу изложены выше.

О своем желании выехать в Израиль ОДЕС в беседе с агентом "ИВАНОВЫМ" заявил: "Сожалею, что никак не могу выехать в Палестину. Я отдал бы дом и деньги, сколько у меня есть, лишь бы только уехать из СССР в Палестину".

Агент "КУЗНЕЦОВ" в своем донесении от 10 января 1958 г. сообщил, что 31.XII.1957 г. на почте встретился с ОДЕСОМ Иоселисом, который рассказал, что хотел отправить телеграмму родственникам в Израиль, чтобы выслали медикаменты для детей, но ему пояснили, что телеграммы не принимаются. ОДЕС в присутствии источника ругался на администрацию Конторы связи, что будет жаловаться в Москву, а затем заявил: "Почему не принимаете телеграммы в Израиль, ведь у нас свобода. Что Израиль хуже, как другие государства? Вот какие антисемиты!"

Далее ОДЕС продолжал:

"Дай бог, чтобы в Новом году мы уже не были бы здесь и смогли поехать в свою страну. Сколько здесь можно терпеть, я не понимаю? Если назвал главу Советского государства нас не любят, пускай он нас выпустит отсюда, ведь я не коммунист, а коммунистам можно и не разрешать выезд, но мы ведь свободные люди. Он говорит, что Израиль является американской слугой. Но разница в том, что с американцами они говорят как с людьми, а Израиль они не навидят, потому что у нас все антисемиты".

В конце ОДЕС высказал:

"Мы еще посмотрим, неизвестно что будет завтра, падать духом не надо".

Данные агента "КУЗНЕЦОВА" в отношении а/с высказываний на почте подтвердил член КПСС МЕРКУЛОВ - начальник кипоры Связи.

ODEС поддерживает письменные связи с выехавшими в 1957 г. из СССР в Израиль через Польшу, ранее отбывавшим наказание по ст. 58-10 - РОСТОВСКИМ Меером, бывш. жителем г. Вильнюса. В письме РОСТОВСКИЙ ОДЕСУ пишет, что недавно у них проходил слет граждан, ранее проживавших в г. Плунге, в послевоенный период выехавших в Израиль. На этом слете выступил РЕСТАС, бывш. житель г. Плунге. На этом слете РОСТОВСКИЙ встретился с сестрой ОДЕСА, которая из Плунге выехала в период буржуазной власти в Литве как сионистка.

В ответных письмах ОДЕС просит его и свою сестру помочи ему выбраться из СССР.

По случаю имевших место событий в г. Плунге 10-го сентября 1958 г. ОДЕС своему окружению говорил:

"... Нам нужно принимать меры, а именно написать письмо в Москву, в котором надо отразить, что евреям местные власти не создают условий для жизни, в связи с этим просить правительство, чтобы оно разрешило евреям выехать в Израиль". "Для выполнения этого надо использовать моление на религиозных еврейских праздниках, который состоится 15 сентября 1958 г., где по его мнению, будут присутствовать все жители еврейской национальности и смогут написать это письмо. Если же откажутся подписать письмо, то он сам лично напишет письмо, копию которого он сможет передать через верных людей в Израильское посольство в Москве".

По нашей просьбе Райкомом партии были приняты меры предотвращения написания такого письма.

В деле имеется достаточно материалов, поступивших от разных агентов, свидетельствующих о враждебной а/с деятельности, проводимой ОДЕСОМ, однако отсутствие свидетелей не дает возможности ее задокументировать и решить вопрос о привлечении объекта к уголовной ответственности.

Аппаратом УКГБ в дальнейшем намечено:

а/ выяснить возможную связь ОДЕСА с Израильским посольством в Москве, с имеющимися в Израиле "Комитетами" и "обществами", характер ее, через кого и как он осуществляется.

б/ установить возможную причастность ОДЕСА к сионистскому подполью в Литве, для чего выявить все его связи

по г.г. Вильнюс, Каунас.

в/ Произвести по возможности негласную документацию враждебной деятельности, которую проводит ОДЕС.

3. Дело-формуляр - 7836 на - СЛАВИНА Калмана Рафаиловича, 1915 года рождения, уроженца д. Прозорки, Плисского района, БССР, из семьи торговцев.

Дело заведено райаппаратом в сентябре 1957 года.

СЛАВИН в бытность панской Польши занимался торговлей, имел магазин, состоял членом сионистской организации "Бейтар". В 1939 г. служил в польской армии, в этом же году немцами пленен, с 1942 по 1945 г. г. содержался в лагере "Репрезентац" /Показательном/. В 1945 г. по депортации прибыл по месту прежнего жительства, продал хозяйство и переехал в Лит. ССР.

В настоящее время СЛАВИН среди своего окружения высказывает а/с националистические взгляды и эмигрантские намерения, на устраиваемых евреями молениях исполняет роль раввина.

После взятия СЛАВИНА на формулярный учет в процессе его агентурной разработки от агентов: "ПЕТРОВ", "КУЗНЕЦОВ" и других в отношении его продолжали поступать материалы свидетельствующие о враждебности СЛАВИНА к Советской власти, его националистических взглядах, а также о стремлении его эмигрировать в Израиль.

В одной из бесед с агентом "ПЕТРОВЫМ" СЛАВИН заявил:

"... Политика /назвал главу Советского государства/ в отношении расширения прав Союзных республик доведет до того, что национализм больше разовьется. Умные люди, — сказал СЛАВИН, — боятся из СССР, вот недавно я был в Вильнюсе, там все говорят, что надо выезжать чем скорее, любым способом."

СЛАВИН сказал источнику: "Давай выедем, черт с ним, если наши жены не хотят, надо один раз решиться и уехать".

Тому же агенту СЛАВИН рассказал, что он был в г. Вильнюсе, где ему говорили, когда /назвал главу Советского правительства/ был в Венгрии, его корреспонденты спросили: "Если в СССР так хорошо, почему же евреи выезжают из СССР?" Он ответил, потому что им в СССР слишком хорошо, когда евреи будут работать в шахте, тогда может быть им не захочется выехать.

В беседе с агентом СЛАВИН сожалел, что не выехал в Польшу, заявил, что возможно он еще решит вопрос о выезде, т.к. имеет право на выезд, чтобы потом не было поздно.

Наши мероприятия:

1. По данным агентуры СЛАВИН часто разъезжает по городам Литвы, Латвии, Белоруссии яконы по служебным делам.

Произвести выявление связей СЛАВИНА по Литве и за ее пределами, проверить их по учетам.

2. Произвести мероприятия по негласной документации исполнения СЛАВИНЫМ роли раввина во время молений.

З. Выявить солагерников СЛАВИНА и место нахождения их в настоящее время с тем, чтобы затем через них выяснить его поведение в лагерях и не имел ли он причастности к германским разведорганам.

Аппаратом УКГБ в январе 1959 года заведено дело предварительной оперативной проверки № 4281 на -

ПИКЕРИСА Янкелиса Рувиловича, 1915 года рождения, уроженца и жителя гор. Плунге.

Основанием для взятия ПИКЕРИСА в агентурное изучение и проверку явились сообщения, поступившие от агентов: "КУЗНЕЦОВА", "ПЕТРОВА", "ИВАНОВА," о том, что он враждебно настроен к Советской власти. Среди своего окружения высказывает националистические взгляды и эмигрантские намерения, поддерживает активную переписку со своими родственниками, проживающими заграницей.

В ходе разработки ПИКЕРИСА, данные поступившие от агентуры, подтвердились документами "ПК".

В январе 1959 г. ПИКЕРИС в адрес ФИШЕР С., Африка писал:

"...Дорогая сестра и брат!
..... имеются у нас люди, которые не зарабатывают на жизнь и полученная им помощь помогает им жить.

Я, слава богу, мог бы за последние 10 лет сдержать две семьи. Вы можете спросить, так почему же вы хотите выехать? Так на этот вопрос ни я, ни многие другие ответить не могут. Только ШЕЙНА Иокес, думаю, что вы поняли. У нас уже довольно холодно, вы уже наверно забыли как снег выглядит. Я бы сменял снег на горячие пески Синая. Нас не пугает тяжелое положение земного вновь прибывшего, а если имеется такие как сын ШЕЙНА Иокес, то мы верим, что под лучами южного солнца они впадут в детство. Не главным является пиры с маслом и ничего не делать. Иногда черный хлеб вкуснее после тяжелого труда под свободным небом. Твой брат ЯНКЕЛЬ."

27 апреля 1959 г. ПИКЕРИС на вопрос источника "ПЕТРОВА": "Ну, Янкель, что тебе не хватает? Хороший костюм, шикарно одет, зав.маг?"

ПИКЕРИС ответил: "Я все могу отдать, лишь бы мне разрешили в Израиль, даже голый, голый поеду!"

В апреле 1959 г. ПИКЕРИС Я. в адрес БАРАНОВА, Израиль направил письмо, в котором писал:

"...Дорогая сестра с семьей!
..... я не забыл, что ты для меня сделала с высылкой документации. Это неважно, что ничего не получилось, главное то, что ты сделала для того, чтобы я стал членом государства Израиль. Я еще не потерял надежды о нашей встрече. Тог-

да смогу лучше отблагодарить чем сейчас. Возможно со временем еще раз понадобится такой документ и надеюсь, что ты вторично не откажешься от брата на чужбине.

Будем надеяться, что до следующей пасхи появится новый МОЗЕЙ и выведет евреев из нашего Египта".

12 мая 1959 г. источник "КУЗНЕЦОВ" сообщил, что ПИКЕРИС Янкель совместно с братьями ШАФИРАМИ Хацкелем и Ошером, проживающими в г. Вильнюсе, и ШАФИРОМ Ициком, проживающим в г. Каунасе, в первых числах мая м-ца с.г. выезжали в г. Москву, где в течении 3-х дней встречались с прибывшими из г. Иоганесбурга /Южная Африка/ иностранными туристами - ШАФИР Ароном и его сестрой ШАФИР Эллой.

Агент "ПЕТРОВ" 14 мая 1959 г. сообщил, что того же дня имел беседу с жителем г. Плунге ПИКЕРИСОМ Янкелем, который рассказал, что он недавно прибыл из Москвы, где пробыл 3 дня. Там встречался с туристами, прибывшими из Южной Африки. Проживали вместе с ними в гостинице "Националь". В гостинице они, как сказал ПИКЕРИС, не разговаривали лишнее, только он - ПИКЕРИС, хвалил СССР, т.к. боялся, что в комнате установлен магнитофон, пояснил, что вместе с ними он ездил к своим знакомым в Москве и там они чувствовали себя свободно, выпили бутылку столичного и говорили обо всем.

ПИКЕРИС Янкель аппаратом УКГБ взят в активную агентурную разработку.

В целях выявления и разработки других лиц, возможно проводящих враждебную а/с деятельность из числа жителей еврейской национальности и усиления агентурно-оперативной работы по этой линии подготавливаются два человека на вербовку в качестве агентов.

Аппаратом УКГБ планируется чаще маршрутировать агентуру в г. г. Вильнюс, Каунас, Клайпеду и др., преследуя цель выявления связей разрабатываемых объектов, а также установления возможного наличия сионистского подполья, действующего в настоящее время в этих городах и выявления связи наших объектов с ним.

п/п УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛССР
по Плунгескому р-ну
капитан

/РУСТЕЙКА/

Отпечатано 2 экз.

1-й экз. адресату

~ -й экз. в дело № 7

Исп. Пашнев вх. № 512

Отп. Карасов мб. № 357

черновик на 30 листах

уничтожен

ВЕРНО: Ст.о/уп. кн

/Пашнев/